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Die Bürgermeisterin 
 

 

 

 

Nr. 16 - AUSSCHUSS FÜR VERKEHR UND UMWELTSCHUTZ vom 

05.08.2025 

 

Beginn: 19:30 Uhr  Ende: 22:11 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 

 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 

 

Anwesend und stimmberechtigt: 

GV Michael Kracht - Vorsitzender 

GV Dirk Schmuck-Barkmann 

GV’in Silke Ahrens-Busack 

WB‘ìn Stefanie Huber für GV’in Claudia Stehr 

GV Bernhard Wulf 

WB Rüdiger Pötter für GV Dr. Jörg Seeger 

GV’in Gretel Vogel für WB Frank Hülser 

WB Wolfgang Neudörffer für WB Michael Hamer 

WB Reinhard Cieklinski 

 

Nicht stimmberechtigt: 

Bgm’in Birga Kreuzaler 

Astrid Nenz, Amt Kisdorf 

Herr Wree, Naturschutzbeauftragter 

Herr Behrend, Wasser- und Verkehrs-Kontor GmbH 

GV Martin Schäning 

GV Andreas Lübker 

 

Entschuldigt fehlen: 

GV Dr. Jörg Seeger 

GV’in Claudia Stehr 

WB Michael Hamer 

WB Frank Hülser 

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Verkehr und Umweltschutz Kisdorf wurden durch schriftliche Einladung 

vom 25.07.2025 auf Dienstag, den 05.08.2025, unter Zustellung der Tagesordnung einberufen.  

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekannt gemacht. 
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Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 15. öffentliche 

Sitzung des Ausschusses für Verkehr und Umweltschutz vom 10.06.2025 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten 

4. Mitteilungen des Vorsitzenden, der Bürgermeisterin und der Verwaltung sowie Bekanntgabe der im 

nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse 

5. Fragen der Ausschussmitglieder 

6. Bericht des Naturschutzbeauftragten 

7. Einwohnerfragestunde – 1. Teil 

8. Beratung und Beschlussfassung über den Bauentwurf zur Erneuerung der Straße „Grootredder“  

9. Sachstand und Information zum Neubau der "Orchideenbrücke" 

10. Einberufung eines Arbeitskreises "Umwelt" 

11. Beratung und Beschlussfassung zu einem Parkverbot in der Straße „Etzberg“ 

12. Beratung und Beschlussfassung über Straßenbau- bzw. Straßensanierungsmaßnahmen 

13. Einwohnerfragestunde – 2. Teil 

 

 

Sitzungsniederschrift 

Öffentlicher Teil 

 

TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

TOP 2 

Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 15. öffentliche 

Sitzung des Ausschusses für Verkehr und Umweltschutz vom 10.06.2025 

Einwand zu TOP 12 von Herrn Dr. Seeger per E-Mail am 24.07.2025: 

Die Zeile "Auf Grund dieser neuen Informationen zieht die FDP ihren Antrag zurück" ist zu streichen. 

Stattdessen ist einzufügen: 

"Im Laufe der Diskussion zieht die FDP ihren Antrag zurück, weil sich keine Mehrheit für den Antrag 

abzeichnete." 

Begründung: 

Es wurde beanstandet, dass der Antrag nicht allen Ausschussmitgliedern vor der Sitzung zur Kenntnis 

gebracht wurde. 

Originalton WB Michael Hamer: "Ich kann dem Antrag nicht zustimmen, weil ich ihn vorher nicht bekommen 

habe." 
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Tatsache ist, dass der Antrag dem Vorsitzenden vor der Sitzung per Mail zugestellt und vor der Sitzung 

nochmal im Original überreicht wurde. 

Im Übrigen können nach unserer GO § 15/ 5 Anträge bis zum Schluss der Beratung des TOP gestellt werden. 

 

Der Antrag der FDP wurde zwar in der Diskussion zurückgezogen, ist jedoch ordnungsgemäß eingebracht 

und soll daher dem Protokoll als Anlage beigefügt werden. Außerdem lege ich Wert auf die Feststellung, dass 

nach unserer GO § 7/3 in nichtöffentlicher Sitzung gefasste Beschlüsse nach Wiederherstellung der 

Öffentlichkeit oder spätestens in der nächsten öffentlichen Sitzung bekannt zu geben sind. 

 

                                       Abstimmungsergebnis: (0:8:1(FDP)) 

 

 

TOP 3 

Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten 

Die Tagesordnung wird nach § 3 Abs. 5 GeschO wie folgt geändert: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag die Tagesordnung um einen weiteren Tagesordnungspunkt zu erweitern. In 

TOP 14 sollen Vertrags und Grundstücksangelegenheiten diskutiert und abgestimmt werden. 

                   Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Der Vorsitzende beantragt TOP 14 in Nichtöffentlichkeit zu beraten. 

                   Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 4 

Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin 

➢ Protokollauszug: Team II 

Der Vorsitzende teilt mit, dass 

• die Holzpoller im Steenkamp marode sind und erneuert werden müssen. Das Amt wird gebeten, die 

Neuanschaffung zu veranlassen. 

• eine Ortsbegehung mit unserem Naturschutzbeauftragten stattgefunden hat. 

• Anwohnergespräche im Grootredder wegen Grenzbegradigungen stattgefunden haben. 

• 4 Schilder bestellt sind, die auf die Unpassierbarkeit der Orchideenbrücke hinweisen. 

 

Der Vorsitzende berichtet über den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der 15. Sitzung des Ausschusses 

für Verkehr- und Umweltschutz vom 10.06.2025.  

Er berichtet, dass  

• die Bürgermeisterin gebeten wird, den Bauhof zu beauftragen, notwendige Sträucher zurückzuschneiden. 

Des Weiteren wird sie gebeten, mit dem Besitzer der Flächen in Kontakt zu treten, um eine Vertragslösung 

zwischen Gemeinde und Besitzer zu besprechen (Abstimmungsergebnis: (9:0:0)). 
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Die Bürgermeisterin teilt mit, dass 

• die Gemeinde nach der Genehmigung des Jahresabschlusses 2023 aus der vorläufigen Haushaltsführung 

entlassen ist. Zuschüsse können ausgezahlt werden, Investitionen können nicht getätigt werden, bis der 

Jahresabschluss 2024 der Kommunalaufsicht vorliegt. 

• in der ersten Ferienwoche eine Aufräumaktion in der Schule stattgefunden hat, die noch auf Kisdorf.de 

veröffentlicht wird. 

• die Bank am Bismarckplatz abgebaut wurde. 

• die Orchideenbrücke soweit zurückgebaut ist, dass sie nicht mehr begehbar ist. 

• der Blühstreifen „Pommernstraße/Ecke Birkenweg“ abgenommen wurde. 

• sich zurzeit eine 2. Bake am Etzberg vor dem Hof Biehl befindet, da dort ein Kantstein beschädigt ist. 

• einige Absackungen der Pflasterung durch starke Regenfälle gab. Diese sind bereits teilweise behoben. 

• die 30er Piktogramme auf Straßen erfasst werden, um sie neu streichen zu lassen.  

• die Genehmigung für die Leitschwellen im Karklohweg und ein Konzept für die Anbringung vorliegt 

(Abstand und Anzahl). Diese können daher jetzt bestellt werden. 

• ein Fall von Amtsanmaßung vorliegt. Es wurden Schilder mit dem Amtsbriefkopf an Fahrzeugen angebracht 

mit der handschriftlichen Aufforderung, die Fahrzeuge vom Standort zu entfernen. 

• die Parkverbotsschilder im Wendehammer Wakendorfer Straße u.U. durch die Baufirma entfernt worden. 

Das Ordnungsamt steht in Kontakt mit der Firma. 

• die Streuobstwiese und das Arboretum gemäht und das Mähgut abgefahren wurde. 

• die Feuerwehr an der „Obstbaumchallenge“ teilgenommen und einen Apfelbaum gepflanzt hat. 

• die Pappeln an der Ecke Rugenvier/Henstedter Straße abgängig sind und daher entfernt werden müssen. 

Das Amt wird gebeten, die notwendigen Maßnahmen zu veranlassen. 

• die Baumschutzbügel in der Raiffeisenstraße im Oktober vom Bauhof gesetzt werden. 

• am 06.08.2025 im kleinen, feierlichen Rahmen der Feuerwehr die neue Dienstkleidung überreicht wird. 

 

 

TOP 5 

Fragen der Ausschussmitglieder 

➢ Protokollauszug: Team II 

GV’in Silke Ahrens- Busack fragt,  

• wann die Schäden auf der L 233 repariert werden sollen. Es wurden jetzt neue Markierungen für die 

Reparatur aufgetragen. 

Die Bürgermeisterin erklärt, dass kein Termin für die Reparatur bekannt ist. 

 

GV Bernhard Wulf merkt an, dass 

• der Radweg an der L233, Segeberger Straße, nach der Verlegung einer Gasleitung diverse schadhafte 

Stellen aufweist und fragt, wann diese repariert werden. 

Frau Nenz erklärt, dass ein Termin derzeit nicht bekannt ist. 
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Das Amt wird gebeten, sich mit dem LBV in Verbindung zu setzen, um dies zu klären. 

 

GV Dirk Schmuck-Barkmann fragt, 

• ob das Verlegen der Glasfaserkabel in Richtung Kisdorfer Wohld überwacht wird, da es teilweise etwas 

unkoordiniert wirkt. 

Die Bürgermeisterin erklärt, dass die Überwachung schwierig ist Es besteht allerdings eine intensive 

Kommunikation zwischen Mitarbeitern des Kreises Segeberg und der ausführenden Firma. 

 

 

TOP 6 

Bericht des Naturschutzbeauftragten 

Der Naturschutzbeauftragte berichtet, dass: 

• ein neuer Obstbaum durch die Feuerwehr auf der Streuobstwiese gepflanzt wurde. 

• an den neu gepflanzten Bäumen an den Denkmälern ein Pflegeschnitt durchgeführt werden muss. 

• er und der Ausschussvorsitzende eine Begehung im Gemeindegebiet durchgeführt haben. 

 

 

TOP 7 

Einwohnerfragestunde – 1. Teil 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

TOP 8 

Beratung und Beschlussfassung über den Bauentwurf zur Erneuerung der Straße „Grootredder“ 

➢ Protokollauszug: Team I, Team II 

Herr Behrend stellt die neuesten Planungen vom 05.08.2025 für den barrierefreien Ausbau der Buskehre an 

der Schule vor. 

Der durchgehende Gehweg an der Buskehre ist bei dieser Ausbauvariante nicht mehr möglich und entfällt 

daher. 

Des Weiteren stellt er die neue Planung für die Einfahrt in die Straße Sengel vor. 

 

Beschluss:  

Der Ausschuss für Verkehr- und Umweltschutz empfiehlt der Gemeindevertretung den Ausbau des 

Grootredders zu beschließen. Die Planungen enthalten den barrierefreien Ausbau der Buskehre in der 

Variante vom 05.08.2025, sowie die Änderung der Einfahrt in den Sengel. 

 

                   Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 9 

Sachstand und Information zum Neubau der "Orchideenbrücke" 

Bei der „Orchideenbrücke“ sind die Stützträger vollständig durchgefault. Daher wurde eine sofortige Sperrung 

durchgeführt. 

Es wurde durch das Amt bereits ein Angebot für die Materialkosten eingeholt.  

Im Jahr 2025 werden keine Fördergelder für einen Neubau der Brücke gezahlt. Im Jahr 2026 besteht die 

Möglichkeit, dass bis zu 50% der Kosten durch den Verein Naherholung e.V. gezahlt werden. Die Mittel für 

einen Neubau der Brücke sind bereits im Haushalt eingeplant. 

 

 

TOP 10 

Einberufung eines Arbeitskreises "Umwelt" 

Es soll der in der letzten Sitzung beschlossene Arbeitskreis „Umwelt“ einberufen werden.  

Die Mitglieder des Arbeitskreises sind: CDU: Reinhard Cieklinski (Vertretung Frank Hülser) 

     FDP: Ria Schäfer              (Vertretung Melanie Harps-Pötter) 

     WKB: Michael Kracht        (Vertretung Axel Biemann) 

 

Das erste Treffen wird durch GV Michael Kracht organisiert und geplant.  

 

 

TOP 11 

Beratung und Beschlussfassung zu einem Parkverbot in der Straße „Etzberg“ 

Situation: 

• Die Straße wird besonders im Bereich zwischen „An de Loh“ und „Schmiedeberg“ auf der Nordseite zum 

Parken der Anwohner genutzt. 

• Der LKW-Verkehr muss regelmäßig den überfahrbaren Gehwegbereich zur Vorbeifahrt an den parkenden 

Fahrzeugen nutzen. 

• Der überfahrbare Gehweg hält dieser dauerhaften Belastung nicht stand, die Gemeinde hatte bislang hohe 

Kosten für Randsteinreparaturen. 

 

Es wird über die Parksituation und die Gesamtsituation des Etzbergs mit den ständig auftretenden Schäden 

diskutiert. Ein Beschluss wird nicht gefasst. 

 

 

TOP 12 

Beratung und Beschlussfassung über Straßenbau- bzw. Straßensanierungsmaßnahmen 

Im Jahr 2026 wird die Sanierung des Grootredders durchgeführt. Daher sind nur kleine Maßnahmen möglich. 

Es liegen zwei Prioritätenlisten mit verschiedenen Maßnahmen vor. 
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Herr Schmuck-Barkmann schlägt vor, die Prioritätenlisten an die Fraktionssprecher zu schicken, damit diese 

erneut in den Fraktionen diskutiert werden. Über den Vorschlag wird abgestimmt. 

                   Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 13 

Einwohnerfragestunde – 2. Teil 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit her. 

Ende des öffentlichen Teils / Nichtöffentlicher Teil wird nur an Berechtigte versendet. 
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Sitzungsniederschrift 

Nichtöffentlicher Teil 

 

TOP 14: 

Vertrags und Grundstücksangelegenheiten, hier: Wasseranschlüsse am Elmenhorster Weg, Anträge 

von Anwohnern 

 

 

 

Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung um 22:11 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

 

gez.: Silke Ahrens-Busack     Michael Kracht 

   Protokollführerin     Vorsitzender 


